Valésziniiségszamitas
1. feladatsor: valdszintségi mezd, események, kombinatorikus valdsziniség

1. Adjuk meg a lottohizdst leird valoszintiségi mez6t! Mennyi annak a valoszintisége, hogy pont 3 tala-
latunk lesz? Mennyi a valoszintisége, hogy lesz talalatunk?
Mekkora a valoszintisége, hogy az 6toslotton kihtizott szamok kézott nem lesznek egymaéast kivetsk?

2. Egy szabalyos érmét tizszer feldobunk. Adjuk meg a kisérlet egy matematikai modelljét! Oldjuk meg
a feladatot, ha az érme cinkelt, és a fejdobés valoszintisége p!

3. Fejezzik ki az A, B,C halmazokkal azt az eseményt, hogy az A, B,C események koziil pontosan
(legalabb / legfeljebb) k € {1, 2,3} kovetkezik bel

4. Igazoljuk az alabbi formulak helyességét!
(a) AoB=(AUB)—-ANB;
(b) AN(B-C)=ANnB—-ANC;
(c) A—(A—(B-0C))=AnBnNC-.

5. Igazoljuk, hogy egy o-algebra zart a metszet-, és kiilonbségképzésre; azaz ha A o-algebra, és A, B € A,
akkor ANB € Aés A\B € A.

6. Egy szabalyos kockaval 11-szer dobunk. Mennyi a valészintisége, hogy az egymast kdvets 1, 2, 3, 4, 5,
6 eredménysorozat nem fordul elg?

7. Hét torpe koziil Hofehérke leiiltet 6t6t egy kor alaku asztalhoz. Tegyiik fel, hogy az Gsszes lehetséges
elrendezés egyforman valdszintd. Mennyi a valoszintisége, hogy Morgé és Kuka nem keriil egymés mellé?

8. Egy vendéglében az egyik asztalnal 9 vendég iil. Négyen kolat, harman sort rendeltek, ketten pedig
asvanyvizet rendeltek. A kissé feledékeny pincér emlékszik, hogy mibdl mennyit rendeltek, de azt méar
elfelejtette, hogy ki mit kért. Ezért véletlenszertien osztja ki az italokat. Mekkora a valdszintsége, hogy
mindenki azt kapja, amit rendelt?

9. Tiz par cip6bdl véletleniil kivalasztunk négy darabot. Mekkora a valdszintisége, hogy nem lesz egy
par sem?

10. Széaz alma kozil tiz férges. Véletleniil kivalasztva 6t6t, mi a valoszintisége, hogy lesz kozte férges?
11. Egy sakktablan taldlomra elhelyeziink 8 bastyat. Mi a valoszintisége, hogy egyik sem {iti a mésikat?

12. A Bajnokok Ligajaban 2017-ben harom spanyol csapat jutott a 8 kozé: az Atlético Madrid, a Barce-
lona és a Real Madrid. Sorsolassal hataroztak meg a negyeddontSk parositasat (itt mar nincs kiemelés,
és azonos nemzet csapatai is Osszekeriilhetnek). Mennyi volt a sorsolés el6tt a valoszintisége annak, hogy
a negyedddntében

(a) Barcelona — Real Madrid parharc lesz?
(b) lesz spanyol parharc?

13. Maté nagymamaja meggylevest készit a vasarnapi ebédhez. Osszesen 5 szem szegflszeget tesz a
levesbe. A levest 4 egyforma adagra osztjak. Mennyi a valoszintsége, hogy Maté levesében nem lesz
szegfliszeg? Mennyi a valoszintisége, hogy legalabb 3 szegfiiszeg lesz a levesében?

14. Egy unatkozo6 gyakorlatvezets dolgozatiratas soran arra lett figyelmes, hogy a csoportjaban az 6sszes
lany egy sorban il. A csoportban 10 hallgaté van, koziiliik 3 lany. A teremben 4 sor van és minden
sorban 4 hely, és feltessziik, hogy mindenki véletlenszertien valaszt helyet, azaz minden leiilési konfiguracio
egyforma valdszintiségli. Mennyi a kérdéses esemény valdszintisége?



15. Egy halastoban M aranyhal és K eziisthal van. Egy horgasz addig fogja ki egyesével a halakat,
amig mar csak egyszind hal marad a toban (tehat vagy csupa aranyhal, vagy csupa eziisthal). Mennyi a
valoszintsége, hogy a Gyuri nevi eziisthal megissza a horgészkalandot?

16. Egy 2n lanybol és 2n fiubol allo tarsasagot véletlenszertien két egyenld létszamu csoportra osztunk.
Legyen p, annak a valOszintisége, hogy a csoportokon beliil is megegyezik a lanyok és a fiak szama.
Hatérozzuk meg p,-et! Szamitsuk ki a lim,,_, o pp+/n hatarértéket!

17. Egy kertész harom juhar-, négy tolgy- és 6t nyirfat iiltet egy sorba véletlen sorrendben, mindegyik
fat egyenld valoszintiséggel valasztva. Mennyi annak a valoszintisége, hogy nem keriil egymés mellé két
nyir?

18. Egyes vidékeken elterjedt a kovetkezs babona: egy lany 6 filiszalat fog a markaba ugy, hogy azok a
kezébdl mindkét iranyban kidllnak. Egy mésik lany mindkét oldalon paronként 6sszecsomozza a fiisza-
lakat. Ha igy egy zart lanc keletkezik, akkor arra kovetkeztetnek, hogy a lany a kovetkezd évben férjhez
megy. Ha a csomoézés teljesen véletlenszertien torténik, mennyi a val6szintisége, hogy zart lancot kapunk.
Mi a helyzet 2n fliszal esetén?

19. A Boltzmann—Maxwell-statisztikanal r golyot ugy helyeziink el n dobozba, hogy mind az n” elhelyezés
egyformén valoszini. Hatarozzuk meg annak a pj valoszintiségét, hogy pontosan k golyd keriil az elsd
dobozba! Szamitsuk ki ezt a hatarértéket, ha n — oo ugy, hogy r/n — Al

20. A Fermi-Dirac-statisztika esetén egy dobozba legfeljebb egy golyd keriilhet, és az Gsszes ilyen (7:)
elhelyezés egyforman valoszind. (Ez a modell alkalmazhato elektronokra, neutronokra és protonokra.)
Hatarozzuk meg annak az 7 valészintiségét, hogy pontosan k goly6 keriil az els6 dobozba, k = 0,1, és
szamitsuk ki ezt a hatarértéket, ha n — oco tugy, hogy r/n — Al

21. Egy pénziigyi befektets cég harom cégbe fekteti pénzét, melyek rendre 0,19, 0,25, illetve 0,28
valoszintiséggel mennek csGdbe az elkévetkezs 6t évben. Annak a valdszintisége, hogy az els6 és a méasodik
cég is csddbe megy 0, 05, hogy az els és a harmadik is cs6dbe megy 0, 1, mig hogy a mésodik és a harmadik
is becs6dol annak is 0,1. Annak az esélye, hogy mindharom cég becs6dol 2%. Mennyi a valoszintsége,
hogy

(a) az els6 vagy a masodik cég cs6dbe megy?

(b) egyik cég sem megy cs6dbe?

22. A Jonas Brothers nevi egyiittes Gjra 6sszeall és koncertet adnak. A PepsiCo cég a kivetkezd Gtlettel
all els: a kolasiivegeik kupakjaban elrejtik a banda egy-egy tagjanak a nevét és azok kozott, akik Gssze-
gytjtik mindharom nevet kisorsolnak egy VIP belépst. Kevin neve a kupakok felén szerepel, Joe-val a
kupakok egyharmadaban talalkozhatunk és Nick a legritkdbb, neve atlagosan minden hatodik kupakban
szerepel. Mennyi a valoszintsége, hogy 5 kolat vasarolva sikeriil kigytjteniink a harom testvért? (Segit-
ség: a kupakokra gondoljunk tigy mintha egy zsakbol htznank egy nevet, melyben Kevin haromszor, Joe
kétszer, Nick pedig egyszer szerepel.)

23. Egy urnaban k-féle szintd goly6é van, mindegyik szinibdl ugyanannyi darab. Egyenként huzunk a
golyokbol ugy, hogy minden hizés utéan visszatessziik a kihuzott golyot, és minden hizéasnal barmelyik
goly6 ugyanolyan valoszintséggel keriilhet kihuzésra.
(a) Mennyi annak a ¢, valosziniisége, hogy legalabb n huzas kellett ahhoz, hogy minden szin eléfordul-
jon?

(b) Mennyi annak a p, valoszintisége, hogy n huzas soran minden szin el6fordult, és ez az n-edik
huzéasnal kovetkezik be elszor (vagyis az elsé (n — 1) huzés soran csak (k — 1) szin fordult elg) ?



